

EL NOTICIERO POPULA

SALE Á LUZ LOS MÁRTES, JUÉVES Y SÁBADOS NO FESTIVOS

Año III. Ciudadela, martes 26 de Septiembre de 1911.

Núm. 415

Redacción: San Sebastian, 7

Precios de suscripción: 0'65 céts. al mes

Administración: José M.^a Quadrado

IDEAS DISOLVENTES

Como el temporal desencadenado viene á turbar la dulce placidez de los campesinos, y en un momento les destruye la labor de todo el año y les arrebatada los frutos con tanta ansia suspirados, así también las ideas disolventes quitan á la inteligencia el reposo y la serenidad para azotarla furiosamente y hacerla caminar por sendas y derroteros tenebrosos y tetricos, que son precursores de su desgracia y de su muerte.

Las ideas disolventes, ¿qué son? De su existencia nadie puede dudar: lo que el escollo para la nave, es la idea disolvente para el alma; los escollos impiden que aquella siga su rumbo, haciendola zozobrar estrellada en mil fragmentos, así también la idea disolvente es el escollo en el que la inteligencia se estrella y naufraga, idea pérfida que la azota con furia y que la encadena y obscurece hasta extraviarla del todo y dejarla sin orientación alguna y sin esperanza de salvación.

Las ideas disolventes son agentes de declinación, conforme indica la misma palabra, agentes que destruyen la inteligencia y el corazón, el orden moral y el orden social, y que borran del ser humano y de la sociedad el sentimiento religioso, la noción de Dios y la esperanza de un más allá dichoso ó desgraciado para siempre jamás. Las ideas disolventes desmoronan el edificio moral del hombre y el de la sociedad toda, y con sus escombros levantan montañas de odios y concupiscencias que en breve pueden convertirse, y en realidad se convierten, en pavorosos incendios y cataclismos sociales que reducen á cenizas civilizaciones enteras.

Las ideas disolventes agitan y conmueven la sociedad á la manera que los movimientos telúricos el aspecto y configuración de los continentes y de las islas. Cada día aumentan, cada día se propagan y extienden con más ímpetu, y paralelamente cada día se agrandan los conflictos, decaen el honor y la dignidad, se extinguen los sentimientos nobles y levantados, se empe-

queñece el nivel moral y el intelectual y se pervierten y embrutece los corazones y los entendimientos.

Como hay ideas fundamentales en orden al bien que conviene ejercitar con acción continua y decidida, también hay ideas fundamentales en orden al mal, que se propagan con intensidad aterradora, y que por su inmoralidad y por el mucho daño que ocasionan urge de veras combatir por todos los medios posibles y á nuestro alcance.

El hombre que graba en su alma una idea fundamental cristiana, avanza hacia la verdad hasta poseerla del todo, y si, al contrario, graba en su alma una idea disolvente, con facilidad grande recibirá las demás, y apartándose de la verdad con el empuje de aquellas, no tardará en verse en el abismo de la iniquidad y de la muerte eterna.

Quienes tienen alguna influencia en la sociedad, especialmente los escritores católicos deben poner todo su empeño en combatir las ideas disolventes que, como ríos inmensos, inundan los pueblos y las ciudades, dejando por todas partes ruinas y miserias espantosas.

La inteligencia es espejo purísimo con el cual el Creador nos ha enriquecido y ennoblecido; no la dejemos á esta excelsa joya á merced de la niebla del error que pronto la empañaría; pongámosla en contacto con la verdad, para que siempre subsista límpida y brillante, para que en ella se grave siempre lo bueno y jamás se vea eclipsada ni entenebrecida por el error.

No nos cabe la menor duda de que en este desequilibrio que por doquiera se nota y observa, ha contribuido en gran manera esa inercia en combatir el mal, esa indolencia en perseguir á los crueles enemigos de Dios y de la Iglesia, que con vergonzosa impunidad se meten día tras día en nuestro campo, dejando en él regueros de ideas, que son otros tantos regueros de pólvora y de explosivos fumigantes que con frecuencia aterradora dan

fe y muestras de su extensión y de su maléfico poder de destrucción. Animémonos, católicos, animémonos para el combate, y con las armas de la oración y de la propaganda oral y escrita combatamos el error, persigamos las herejías, acorralemos las ideas irreligiosas é inmorales. Si así lo hacemos, evitaremos la catástrofe, que de otra manera se nos aproxima á pasos de gigante, y tendremos la dicha de presenciar el principio de una era de regeneración y de prosperidad.

FRANCISCO NABOT Y TOMÁS,
Profesor de la Universidad de Barcelona.

RIÑAS DE CARNEROS

Los indígenas de la Mauritania francesa, región situada entre la colonia de Rio de Oro y el Senegal, poseen grandes rebaños de carneros, llevando un vida nómada por la necesidad de buscar constantemente pastos frescos para sus ganados.

Una gran parte de estos carneros, y desde luego los más hermosos de ellos, son exclusivamente criados para pelear, ni más ni menos que si fuesen gallos de riña.

Son unos animales soberbios de largas patas y grandes cuernos en espiral.

Las riñas de carneros constituyen en aquel país el deporte nacional, y en ellas, tanto los espectadores como los dueños de los contendientes, apuestan sumas considerables.

Los carneros muy rara vez luchan con los cuernos, haciendolo sólo con el testuz, á pesar de lo cual se da el caso de caer muerto algunos de los combatientes, tan fuertes son los topetazos.

Para hacerlos luchar, sus dueños los sujetan frente a frente, separados por una distancia de unos ocho metros, y á una señal dada los dejan libres, lanzándose entonces uno contra otro y chocando con tal ímpetu que se oye resonar sus cráneos. El carnero que vuelve grupas á su contrario tres veces seguidas, ó que

cae de un topetazo, es considerado venido.

GACETILLA

INFORMACIÓN MUNDIAL

Catania:—El volcán Etna continúa en erupción arrojando gran cantidad de ceniza y materias en estado igneo.

Paris.—En avidor Mamet intentará dar la vuelta al mundo en aeroplano.

Créese que el viaje durará unos nueve meses.

ESPAÑA

En la redacción de «El Noticiero Universal» se presentó un grupo formado por unos treinta trabajadores, aconsejando a los obreros de la imprenta de dicho periódico que abandonasen el trabajo.

Dicho grupo intentó entrar en los talleres y en la sala de máquinas y cortar los hilos del teléfono para evitar que se pudieran pedir auxilios.

Los redactores del citado diario imdidieron que los revoltosos lograran su objeto.

Dicen de San Sebastian que allí ha circulado la noticia de que algunas personalidades del partido liberal tramaban una conjura contra el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

Al frente de la conjura se hallaban, según decíase, los Sres. Cobian y Valarino.

Parece que la conjura de que trata ha sido una simple suposición motivada por haber visto a algunas personalidades liberales celebrar varias reuniones.

Los Sres. Cobian y Valarino han visitado al Sr. Canalejas.

El objeto de la visita ha sido prorestar contra el importante papel que se les atribuía en la supuesta conjura.

El Sr. Canalejas ha manifestado que desde un principio ya creyó que las noticias de que se trata eran falsas.

Un Catedrático de Toledo dió una conferencia antimilitarista.

En el asunto interviene el Juzgado.

Ignórase el nombre del conferenciante.

La prensa publica artículos aconsejando a los emigrantes a la Argentina que no se embarquen en vapores italianos, si se quieren evitar molestias y complicaciones.

CULTOS

Miércoles 27. — Santos Cosme, Damian, Adolfo y Cayo.

Jueves 28.—Santos Wenceslao, Marcial, Marcos y Maximo y Santa Eustaquia.

Miércoles 27 y jueves 28.—En la Catedral continúa la exposición Eucarística vespertina.



MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Son bastante satisfactorias las noticias últimamente recibidas, referentes al movimiento revolucionario que, más ó menos abiertamente, ha estallado estos días pasados en España.

Las huelgas bien puede decirse que han llegado a su término, después de dominadas las de Murcia y de Gijón, y atendida la poca importancia de la de Mataró.

Nueve décimas partes de los sujetos detenidos con motivo de dichos disturbios han sido puestos en libertad; los restantes serán entregados a los tribunales, a los que incumbe depurar el grado de culpabilidad en que han incurrido.

No obstante la tranquilidad actual, ha dicho el Sr. Canalejas, que tardará algún tiempo todavía hasta que sean restablecidas las garantías constitucionales, puesto que es preciso dejar bien sentada la necesaria distinción entre las ovejas y los lobos.

No hay que decir la marejada que el proceder del gobierno español ha levantado en el seno de la Conjunción republicano-socialista, que desde Santander ha lanzado vivas protestas.

En la iglesia de San Francisco el Grande han tenido lugar honras fúnebres en sufragio del alma del Juez de Sueca, asesinado por los revolucionarios durante los últimos sucesos ocurridos en toda la Península y particularmente en la provincia de Valencia.

Presidió dichos funerales el Gobierno en pleno, el presidente del Tribunal Supremo y un hermano de la víctima.

Asistió además al acto todo el elemento oficial.

Ha dicho el Sr. Canalejas que en vista de los innumerables escritos que recibe, en los cuales se expone el deseo de erigir un monumento en memoria del Juez de Sueca asesinado por los revolucionarios, ha contestado que accede con gusto a los deseos de los firmantes, estando dispuesto a encabezar la suscripción con importante cantidad.

NOTICIAS RELIGIOSAS

Durante las reuniones reglamentarias que celebraron el próximo pasado domingo los señores Celadores y Celadoras del Apostolado de la Oración bajo la presidencia de su digno Director local M. I. señor Dr. D. José Febrer, Doctoral, distribuyó este señor profusamente entre los asistentes hermosos opúsculos de la devota Novena al Sagrado Corazón recientemente editada en la Imprenta de este periódico, en cuyo establecimiento se hallan de venta.

NOTICIAS GENERALES

A causa del mal estado del mar el vapor correo suspendió el pasado domingo su escala en nuestro antepuerto.

Anoche sobre las nueve un alarmante silbato llamó la atención de este vecindario, creyéndose se trataba de algún amago de incendio; pero bien pronto sosegaron los ánimos al ver que no era otra cosa que un ensayo de urgente llamada de Bomberos, dispuesta por los señores jefes de dicho cuerpo, y a la que respondieron los individuos que lo forman con extraordinaria rapidez.

En pocos momentos al resplandor de las antorchas viéronse relucir los aceros de los cascos y con ligereza suma fué extinguido del Cuartelillo todo el material. Ya entonces un público numerosísimo llenaba gran parte de la vasta plaza, en la que estaba enclavado el Real Alcázar.

Resultó de buen efecto y ha merecido generales alabanzas la aparición de los nuevos agregados al honrado Cuerpo, que lo fueron el Sr. Mir con su coche-automóvil y varios jóvenes ciclistas con sus correspondientes insignias, los que se encargaron de difundir en un instante el toque de alarma.

La importante comitiva a la que se unió enseguida el carruaje con el depósito de agua, se dirigió con paso acelerado al centro de la plaza de Colón, y después de brillante revista en dicho sitio, dió la vuelta al paseo del Borne, regresando al punto de partida.

A nuestros animosos Bomberos, y muy especialmente a sus inteligentes jefes, enviamos nuestra felicitación, por el éxito que obtuvo la repentina llamada de anoche.

Escogida y numerosa concurrencia llenó el Teatro Salesiano durante las bellas representaciones que en él se han celebrado estos pasados días.

Una nota curiosa y extraordinaria nos ha ofrecido este año la agricultura española en la Conca de Tremp. En el año 1905 cogió en el extranjero un agricultor español un enorme grano de trigo, que fué sepultado en tierra para su reproducción. De aquel grano se habían obtenido en el año 1909 unos 2.700.000 gramos. Con éstos fué sembrado en Octubre último un campo seco, que venía produciendo trigo desde hace dos años y la cosecha que acaba de rendir asciende a la fabulosa cifra de 674 haces, ó sea una proporción de ciento por uno. Cada gavilla ha pesado más de cuatro arrobas, dificultando las operaciones de la trilla. La caña está rígida y fuerte que le permite resistir frios y heladas que son fatales a otras variedades de trigo. Puede decirse que entre los agricultores de la región no se habla de cosa que de este trigo, cuyos rendimientos enormes son de quince a veinte veces superiores a los otros trigos conocidos, y sobre el que fundan halagueñas esperanzas de que abarará en grandes proporciones el precio del pan.

Con motivo de la publicación del primer tomo de la importantísima obra «Carlos II y su corte» por D. Gabriel Maura Gamazo, se expresa «El Siglo Futuro» de Madrid en los siguientes términos:

«D. Gabriel Maura es un hablante como no recordamos dos entre los escritores del



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DEL JOVEN
D. JUAN DE OLIVAR Y DE OLIVES DE DESVALLS Y DE MAGAROLA
QUE ENTREGÓ SU ALMA A DIOS
EL DIA 27 DE SEPTIEMBRE DE 1909
A LOS 19 AÑOS DE EDAD

R. I. P. A.

Su Madre, Baronesa Viuda de Lluriach, hermanos, hermano político, abuela, tios, sobrinas, primos y demás parientes, invitan a sus cristianos amigos y conocidos a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia de Santa Clara mañana miércoles 27 de los corrientes a las diez y media de su mañana, estimando especial favor su asistencia a la lúgubre ceremonia.

El Excmo Sr. Obispo de esta Diócesis concede 50 días de indulgencia por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del santo Rosario que rezaren por el alma del finado, y si dicho santo Rosario se rezare en compañía de la familia del difunto, 50 días más por cada uno de sus misterios.

dia. Rico, variadisimo, castizo sin ser arcaico, gráfico su lenguaje. Noble, sentencioso, antitético, imaginado y rotundamente periódico su estilo. Sabe a Mariana y Mendoza en conversación con Quevedo y Saavedra Fajardo.

De su padre, D. Antonio, ha heredado la facilidad de construir bellas frases. De Cánovas, a quien continúa, no solo por el asunto que desarrolla, sino aun por el sentido y orientación, la profundidad, pragmática y sutileza psicológica.

¿Es D. Gabriel conservador en politica por convencimiento ó por piedad filial?

En el primer caso tendríamos que repetir de él lo que de Cánovas dijera D. Ramon Nocedal: «Que parece escribia sus obras para condenar su política.»

§

El Ministro de la Guerra ha recibido un telegrama oficial de Melilla, en el que se le comunica que después de haberse disipado la densa niebla que cubria la atmósfera, se había observado que el enemigo era numeroso.

Aprovechándose de esa circunstancia se había corrido hacia nuestro flanco izquierdo hasta un pequeño poblado, el cual hostilizabamos constantemente.

Salió una columna mandada por el Comandante señor Dabau a efectuar un movimiento preparatorio para desalojar al enemigo, cuyo movimiento apoyaba otra columna al mando del Coronel del Regimiento de Melilla, con ametralladoras y batería de montaña.

Después se destacó de nuestra posición

de Imazafen la columna que manda el Coronel Primo de Rivera.

A pesar de la tenaz resistencia del enemigo fué desalojado y arrojado del poblado que ocupaba, abandonando muertos, heridos, armas y municiones.

Las ametralladoras hicieron en algún momento un fuego rapido, contribuyendo al éxito brillante de la operación.

Tenemos que lamentar sensibles bajas.

MISCELANEAS

ORIGEN DE ALGUNAS PLANTAS

- El apio es originario de Alemania.
- El castaño vino de Italia.
- La cebolla, de Egipto.
- El tabaco, de Virginia.
- La ortiga, de Europa.
- El limón, de Grecia.
- La zanahoria y la remolacha, de orillas del Mediterráneo.
- El nabo, probablemente de Alemania.
- El trigo, del centro del Thibet.
- El arroz pasó del Africa meridional a las Indias y de allí a Europa y America.
- La avena, del Africa septentrional.
- El centeno, de la Siberia.
- El perejil, de Cerdeña.
- El peral y el manzano son de Europa.
- Las espinacas comenzaron a cultivarse en Arabia.
- El girasol vino del Perú.
- La morera, de Persia.
- La avella y el alberchigo, también.
- El pepino, de las Indias orientales.

El rabano redondo, de la China y Japon. Los guisantes parece vinieron de Egipto, como el berro y el anis.

Las alcachofas, del Brasil.

El cañamo, de la India y Persia.

La patata del Perú y Mejico.

Otros pretenden que son propios de las orillas del Mediterraneo.

BANCO DE CIUDADELA

Deseoso este «Banco» de retirar por completo el poco papel que queda en circulación, se suplica a los tenedores del mismo se sirvan presentarlo al canje a la mayor brevedad posible.

Ciudadela, 21 de Septiembre de 1911.

Por el «Banco de Ciudadela»

El Director Gerente,

MIGUEL SINTES.

BANCO DE ALAYOR

SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES, EN LIQUIDACIÓN

Con el fin de facilitar a los Sres. Accionistas de esta Sociedad que puedan asistir a las Juntas que deben celebrarse el dia cuatro de cada mes, para enterar a los mismos del estado de la liquidación, se participa a los interesados que se celebrarán a las cuatro de la tarde en vez de las once de la mañana como estaba anunciado, accediendo así a la petición de varios Accionistas.

Alayor 32 de Septiembre de 1911.

El Secretario, Juan Castell.

ANUNCIOS

COMPANÍA DE AUTOMÓVILES DE MENORCA

A PARTIR DEL 15 DE ABRIL EMPEZARA A REGIR CON
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS
EL SIGUIENTE ITINERARIO

Salidas de Mahón	Domingo, siete mañana	Salidas de Ciudadela	Domingo, tres tarde
	Lunes, id. id.		Martes, siete mañana
Mahón	Martes, tres tarde	Ciudadela	Miércoles, id. id.
	Miércoles, id. id.		Jueves, tres tarde
Mahón	Viernes, siete mañana	Ciudadela	Viernes, id. id.
	Sábado, id. id.		Sábado, id. id.

Para dar más facilidades al pasaje del vapor directo de Barcelona, el automóvil aguardará la llegada del mismo.

Precios del pasaje de Mahón a Ciudadela ó vice-versa
CUATRO PESETAS De estación á estación **UNA PESETA**

Todo pasajero tiene derecho á llevar diez Kilógs. de equipage.

A los señores Viajantes del comercio se les dará toda clase de facilidades para el transporte de sus muestrarios á precios sumamente económicos.

Se facilitan abonos para 24 viajes entre Mahón y Ciudadela ó vice-versa con un descuento de un 12'50 p. 8 y de 12 viajes con un 5 p. 8

Los paquetes encargos que no excedan de cinco Kilógs. pagará 0'25 Cents.; el reparto á domicilio gratis. Los paquetes que contengan valores á precios convencionales.

NOTA: Se alquilan los automóviles para viajes extraordinarios á los precios siguientes:

Ida y vuelta de Ciudadela Pesetas 75

Ida y vuelta de Mahón Pesetas 75

Para los demás pueblos y trayectos de la Isla á precios convencionales.

LA EMPRESA

Linages de Aragón

Es el título de una revista quincenal que se publica en Huesca, que tiene por objeto dar á conocer el origen y desenvolvimiento de apellido que llevamos, recordando las glorias que le circundan.

Entre sus muchos colaboradores cuenta al M. I. Sr. D. Francisco de Paula Moreno, al Sr. Presidente de la Academia de Bellas Artes de San Luis de Zaragoza al Vice-Cónsul de Portugal en Zaragoza, á D. Juan Moneva Pujol, á D. Pascual de Sanapau, á D. Gregorio García Anita, al Sr. Arcediano y Secretario de Cámara del obispado de Huesca, á D. Ricardo del Arco, etc. etc., hombres de prestigioso renombre por sus cualidades é ilustración. Han colaborado y son colaboradores muchos de los Prelados de la Iglesia, entre ellos, el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza, el Excmo. Sr. Obispo de Huesca, el de Segovia y otros varios.

Suscripción anual 10 pesetas

Numero suelto 1 "

30 ejemplares de un solo apellido, enviando antes de su publicación 20 "

CORRESPONSAL EN MENORCA

JUAN ROSELLO VILLALONGA

Rosario, 15.—CIUDADELA

Pago adelantado

CRUCIFIXO LUMINOSO

Es una maravillosa obra de arte, hecho de metal y ricamente decorado para imitar el marfil.

Puede ser bendecido y concedérsele indulgencias.

Tiene la maravillosa propiedad de ser luminoso en la noche y la imagen del Redentor refleja una linda luz blanca-azulada en una habitación oscura.

Agentes exclusivos en Menorca, Juan Capó é hijos—San Jaime, 9.

Buena ocasión

Se vende la Historia Universal de César Cantú, nueva, flamante en entregas por la mitad de precio efectivo.

En esta Imprenta darán razón.



Parches RIDOL

Segura curación en seis días de los callos, ojos de gallo, y toda clase de durezas en los pies con un solo parche. Precio 15 centimos.

De venta en Ciudadela, confección de calzado de Lorenzo Seguí.

Virgen del Carmen 30.

Juan Capó é Hijos. - San Jaime, 9

CAJAS de seguridad y de registro, siempre cerradas para personas estrañas y abiertas para los que tienen que manejar el dinero; de gran utilidad para tiendas y comercio, por tener á la vista los cinco últimos cobros y ser imposible el robo.

MÁQUINAS de blanquear y desinfectar. MÁQUINAS de escribir, de sacar copias y de calcular mecánicamente cualquier clase de operaciones aritméticas.

Véanse catalogos y nota de precios.

CIUDADELA

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.